

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO VII

PALMA DE MALLORCA
Lunes 14 de Agosto de 1916

Núm. 2.244

(HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7)
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

Sección informativa

Universidad Comercial de Deusto

De feliz acontecimiento para la enseñanza nacional puede ser calificada la fundación de la Universidad Comercial de Deusto, debida a la munificencia de don Pedro y don Domingo G. de Aguirre, acertadamente secundados por su sobrino don Pedro de Icaza y Aguirre, ejecutor autorizado de los generosos fundadores. La Universidad Comercial, según se dice en el documento de fundación, viene «a despertar iniciativas, a elevar la consideración social del comercio, poniéndolo, no sólo como una práctica utilitaria empírica y rutinaria, sino como objeto de estudio científico y culto, como base de formación de quien sepa luego desarrollarlo, utilizando los medios que la naturaleza le ofrece y sabiendo implantar las industrias y relaciones que el ambiente le permite. Su necesidad se ha sentido ya en España y por diversas vías ha brotado esa idea que no ha llegado a cristalizar debidamente. Hoy la Fundación Vizcaina Aguirre ofrece una realización completa de ese pensamiento no separando la formación económica, sino animándola con la sana formación moral y religiosa, sin la cual ni hay probidad mercantil ni la vida económica cumple sus destinos de medio de abastecimiento para que se desarrolle la más elevada vida espiritual del hombre. Por eso el Patronato de la Fundación Vizcaina Aguirre ha encomendado, como garantía de acierto, la dirección científica de su obra a los Padres de la Compañía de Jesús, quienes gustosos se han encargado de ella, buscando la colaboración de eminentes profesores seculares, para formar entre todos una obra que por ahora será única en España, capaz de competir con las mejores del extranjero, y que habrá de realizar el gran pensamiento del fundador, esto es, una idea de levantamiento y expansión de un sano espíritu mercantil imbuido del sentimiento cristiano, obrando en los ricos y en los pobres, en la metrópoli y en los países de emigración».

Claro es que, hallándose en tan buenas manos, el éxito de la fundación puede desde luego augurarse de excelente. En efecto: vemos con satisfacción que, conforme con las ideas expuestas en los párrafos anteriores, el plan universitario obedece al noble deseo de realizar los estudios comerciales, dándose todo el desarrollo científico de que son susceptibles. Un curso preparatorio formado por las asignaturas de Historia y Geografía, Física y Química, Matemáticas, Contabilidad general y aplicada, Francés, Alemán, Derecho natural, Mecanografía, Taquigrafía y Dibujo, capacitará a los jóvenes para emprender los estudios de la Facultad, que comprenden cuatro cursos generales y uno especial escogido por el alumno entre las cinco especialidades siguientes: Industriales, Mercantiles, Consulares, Navieras y Finanzas y Actuarial. Los cursos generales comprenden las asignaturas de Economía, Geografía económica, Estadística, Derecho, Mercadería, Idiomas, Industria, Transportes, Correos y Telégrafos, Seguros, Aranceles, etc., materias que luego se intensifican al hacerse objeto de una especialidad. Todos los estudios tienen su inmediata y diaria aplicación en el «Escritorio», que es el verdadero laboratorio mercantil. Al terminar los cuatro cursos generales se obtiene el título de licenciado en Ciencias económicas, y estudiando después una especialidad, el de doctor en ella.

La nueva Universidad cuidará también de la educación ética de sus alumnos, y al efecto tendrá clases de Apologética y de Moral, que alternarán con las de los estudios positivos de la Facultad. Celebramos tan necesaria precaución, hija de una sana tendencia del comercio moderno.

La Fundación Vizcaina Aguirre cuenta asimismo con todos los elementos materiales necesarios para la eficaz realización de sus fines, así en local, que es magnífico y extenso, como en material propiamente dicho de clase y de museos, biblioteca, etc., según lo exige la moderna pedagogía. El emplazamiento de la nueva Universidad en Deusto, a la vera de la gran urbe vizcaina, fovea de enorme actividad industrial y mercantil, ha sido un acierto.

Por todo merecen los fundadores y sus colaboradores inteligentísimos el cordial aplauso de cuantos de veras se interesan por el progreso y bienestar de la Patria (1).

Cocina Económica del Patronato Obrero

De nuestro estimado colega «El Seglar Católico» copiamos gustosamente las siguientes líneas:
«La lectura de los datos referentes a la Cocina Económica fué muy halagüeña el pasado mes, por indicar a los entusiastas de la obra que la institución iba por buen camino y no hacía el fracaso que algunos, no sabemos con que fundamento, profetizaban».

En el mes de Mayo, en cuyo primer día se abrió la Cocina al público, se despacharon 2.750 raciones; en el de Junio, 3.616, y en el último, que es el de Julio, 6.125.

El aumento parece notable y alentador. Sumando los tres meses, resulta que se han repartido

12.490 raciones!

En los comedores de caridad se pueden aumentar las raciones cuanto se quiera, porque gente necesitada de alimento no falta, sino que abunda muchísimo en nuestra ciudad. En el mes de Mayo distribuimos 200 raciones de caridad, sin paga; en el siguiente de Junio, 954, y en el último, que es el de Julio, 2.737, que forman un total de 3.893 raciones de caridad.

Las 6.125 raciones despachadas en la Cocina Económica del Patronato Obrero y en los beneméritos Comedores de Caridad, se desdoblaron como sigue:

Raciones de sopa	3.217
Raciones de pan	2.533
Raciones de principio	122
Raciones de vino	223

Para que el servicio de la Cocina y comedores sea lo más esmerado posible, gastamos no poco en la limpieza. Se han pintado las paredes y tenemos ya instalado un motorcito para que el agua tan necesaria no falte para nada.

Durante el despacho de las raciones, nunca falta el P. Director del Patronato, para poder notar todas las deficiencias y escuchar las quejas que puedan formularse que acuden a la Cocina Económica y a los Comedores de Caridad.

Aunque por los datos presentados el

(1) Los que deseen noticias más minuciosas de la nueva Universidad Comercial, pueden dirigirse al R. P. Reitor de la Universidad en Deusto.—Apartado n.º 1.—Bilbao.

número de raciones de caridad es muy notable, con todo, si se aumentase el número de protectores, no sólo se podría doblar el número de raciones, sino triplicar, tanto es la miseria y necesidad que se nota desde la Cocina Económica en casi todos los barrios de Palma.

Nuestra gratitud es grande para todos los generosos protectores, desde el que da más al que da menos, pues con los dineros de todos se va sosteniendo y mejorando la Cocina Económica del Patronato.

Aquí viene de perlas el consignar lo que más de uno nos ha hecho notar, como un fenómeno social: ¿a qué causa atribuir el retraimiento que muestran algunas personas, antes entusiastas como el que más de las Cocinas Económicas y ahora indiferentes a cuanto en ellas se practica y sin contribuir, ni con donativos, ni con suscripción, ni con nada?

Otra cosa notable han observado los que estudian los hechos que se desarrollan en la Cocina Económica y es la corrección que todos los obreros guardan en el comedor durante la comida o el despacho de las raciones.

Para complacer a algunas personas que nos lo han solicitado, publicamos a continuación el número de personas diferentes que frecuenta la Cocina Económica, clasificándolas por oficios:

Albañiles: Mayo 18, Junio 40, Julio 36; carpinteros: Mayo 2, Junio 6, Julio 5; zapateros: Mayo 4, Junio 5, Julio 8; herreros: Mayo 4, Junio 5, Julio 6; pintores: Mayo 4, Julio 3; dependientes: Junio 3, Julio 3; marmolistas: Mayo 2, Junio 3, Julio 2; tipógrafos: Mayo 5, Junio 2, Julio 1; cocineros: Mayo 2, Junio 3, Julio 2; escolares: Junio 6, Julio 8; escribientes: Junio 3, Julio 5; profesores: Junio 3, Julio 4; tejedores: Junio 5, Julio 1; escultores: Junio 2, Julio 3; industriales: Junio 2; ferroviarios: Junio 2; carboueros: Mayo 2, Junio 1, Julio 1; bomberos: Mayo 2, Junio 1, Julio 1; electricistas: Mayo 1, Junio 2, Julio 2; aguadores: Mayo 2, Junio 1, Julio 1; maneros: Mayo 1; molineros: Mayo 1, Junio 2, Julio 1; pescadores: Junio 3, Julio 3; carreteros: Mayo 2, Junio 2, Julio 2; jardineros: Mayo 1, Junio 1, Julio 1; cocheros: Mayo 2, Junio 2, Julio 1; lampista: Mayo 1; Junio 2, Julio 2; labradores: Junio 1; sombrereros: Junio 1; panaderos: Junio 1, Julio 2; pastores: Junio 1; barberos: Junio 1, Julio 2; plateros: Junio 3; esparteros: Junio 1; cortidores: Junio 1; cobreros: Junio 1; fogoneros: Julio 1; porteros: Julio 1; colchoneros: Julio 1; hojalateros: Julio 1; oficios varios: Junio 133, Julio 84. Total 196.

Vencimiento de pagos

En el «Boletín Oficial» se ha publicado la siguiente circular del señor Interventor de Hacienda de esta provincia:

«Venciendo en 1.º de Octubre de 1916 el cupón número 60, de los títulos del 4 por 100 interior de la emisión de 1908, así como un trimestre de intereses de las inscripciones nominativas de igual renta, el cupón número 29 de los títulos del 4 por 100 amortizable, emitidos en virtud de la ley de 26 de Junio de 1908, y el cupón número 101 de la deuda al 4 por 100 exterior, la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas, en virtud de la autorización que se le ha concedido por Real orden de 19 de Febrero de 1905 y Real decreto de 27 de Junio de 1908, ha acordado que desde el día 1.º de Septiembre próximo se reciban por esta Delegación de Hacienda los de las referidas deudas del 4 por 100 interior, exterior y amortizable, y las

inscripciones nominativas del 4 por 100 de Corporaciones civiles, Establecimientos de Beneficencia e Instrucción pública, Cabildos, Cofrades, Capellanías y demás que para su pago se hallen domiciliadas en esta provincia, observándose para la presentación de facturas las mismas reglas que en anteriores vencimientos, así que los que se citan en la Circular de 30 de Marzo de 1915 en cuanto al cupón de la Deuda perpetua al 4 por 100 exterior, haciendo presente que los títulos amortizados deberán presentarse endosados en la siguiente forma: «A la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas para su reembolso». Fecha y firma del presentador, y llevarán unidos dichos valores los cupones siguientes al del trimestre en que se amortizan».

Los Sindicatos Obreros y las Compañías

He aquí la parte dispositiva del Real decreto referente a los Sindicatos Obreros y las Compañías que, en virtud de concesión del Estado, tengan a su cargo servicios públicos:

Artículo 1.º Las compañías o empresas industriales que, en virtud de concesión del Estado, tengan a su cargo servicios públicos están obligadas a reconocer la personalidad de las asociaciones o sindicatos que legalmente constituyan sus empleados y obreros.

Art. 2.º En todo caso, cuando una asociación obrera legalmente constituida dirija a la compañía o empresa a cuyo servicio esté cualquier petición o reclamación, será requisito esencial que los representantes actúen en virtud de apoderamiento especial de los asociados, otorgado en las condiciones exigidas en el reglamento que se dicte para la ejecución de este decreto y en virtud de los estatutos de la respectiva asociación.

Art. 3.º Si las compañías o empresas a que se refiere este decreto no contestaren a las peticiones formuladas por asociaciones o sindicatos legalmente constituidos y con sus representantes autorizados o por una representación de un grupo de obreros legalmente habilitada, éstos pondrán en conocimiento del gobierno por medio de comunicación motivada dichas peticiones, así como la fecha en que se hubieran dirigido a la compañía o empresa.

El gobierno se reserva la facultad de acoger las demandas formuladas para realizar cerca de las empresas las oportunas gestiones y obtener de ellas la contestación a que hubiere lugar, evitando en lo posible conflictos sociales.

Art. 4.º Cuando, con ocasión de las relaciones de unas compañías o empresas con asociaciones o sindicatos y representaciones legalmente autorizadas de sus respectivos obreros, se produjera entre ambas partes una ruptura, la compañía o la representación obrera que estimase que no puede continuar las gestiones, lo pondrá en conocimiento del gobierno por medio de comunicación motivada.

Art. 5.º En cualquiera de los casos previstos en los artículos anteriores, si las gestiones realizadas por el Gobierno para lograr entre ambas partes una avenencia no dieran el resultado apetecido, aquél someterá la cuestión planteada a estudio del Instituto de Reformas Sociales y, una vez recibido el informe de éste, dictará aquellas resoluciones que dentro de las facultades atribuidas por las leyes al poder ejecutivo aconseje la defensa del bien público.

Art. 6.º Desde la publicación de este decreto será necesario, para que se entienda hecho legalmente el anuncio previo de la declaración de huelga a que se

refiere la ley de 27 de Abril de 1909, que cuando se trate de huelgas que afecten a servicios públicos y a las que no resistiendo estrictamente este carácter estén comprendidas en los números primero y segundo del artículo 5.º de la expresada ley, la huelga sea anunciada a la autoridad por los representantes obreros expresa y especialmente apoderados al efecto y que acrediten la legitimidad de esa representación en los términos prevenidos en el artículo 2.º de este real decreto y en las disposiciones reglamentarias que para su ejecución sean dictadas.

Art. 7.º La Presidencia del Consejo de Ministros dictará, previa propuesta del Instituto de Reformas Sociales y con el informe del Consejo de Estado, el reglamento definitivo para la ejecución de este proyecto.

Art. 8.º El Gobierno dará cuenta de este decreto a las Cortes en el más breve plazo posible.

Publicaciones recibidas

Bollett de la Societat Arqueològica Luliana.—Publica, en su último número, correspondiente al mes de Julio último, el siguiente sumario:

La Santa Iglesia Catedral de Mallorca, II, de Mn. Antoni M.º Alcover.

Correspondencia Familiar de Mn. Gabriel Vaquer, de D. G. Liabrés.

Museo Arqueológico Diocesano de Mallorca. Inauguración.

Societat Arqueològica Luliana: Junta General de 1916, de D. Pere A. Sanxo.

Publicaciones rebudes a l'Arqueològica durant l'any 1915, del mateix Sr. Sanxo.

Galería de Balnears Il-lustres.

XLIV D. Pere d'Alcántara Penya, de don Joan Alcover i Maspons.

XLV. Rdo. D. Juan Clifre, de Mn. Miquel Costa i Llobera.

Crónica.

Circular gubernativa

Los presupuestos municipales

El Gobernador civil ha publicado la siguiente circular:

«A fin de que este Gobierno pueda autorizar con la antelación necesaria los presupuestos municipales ordinarios para el próximo año de 1916, recuerdo a los señores Alcaldes la obligación que tienen de remitirlos antes del día 16 de Septiembre próximo aprobados por la Junta municipal y formados con sujeción a las disposiciones vigentes, no omitiendo en ellos ninguna de las diferentes consignaciones obligatorias muy particularmente la que se refiere a créditos reconocidos y liquidados a tenor de lo que dispone la R. O. de 19 de Febrero de 1901, así como los referentes a médicos y farmacéuticos titulares, veterinarios e Inspector de Higiene y Sanidad pecuaria y una cantidad, por pequeña que sea, con destino a la fiesta del árbol, según dispone el R. D. de 5 de Enero último, reproducido en el «Boletín Oficial», del día 16, pues de lo contrario este Gobierno no podrá autorizarlos».

Los Ayuntamientos que para cubrir el déficit que les resulte hagan uso de arbitrios extraordinarios sobre especies de consumos comprendidas en la 2.ª tarifa, se ajustarán a las Reales órdenes de 28 Mayo de 1887 y 16 Marzo de 1870 y remitirán al hacer del presupuesto el oportuno expediente documentado, a fin de que este Gobierno, previos los informes reglamentarios, pueda aprobarlos en uso de la autorización que le concede el art. 21 del R. D. de 15 de Noviembre de 1909, no olvidando que los pueblos que los utilizan no pueden hacerlo del de pesas y medidas, excepción hecha de las capitales de provincia y poblaciones mayores de doce mil almas.

Los Ayuntamientos que hayan acordado utilizar el repartimiento general en sustitución del impuesto de consumos deberán tener muy presente todas las disposiciones dictadas sobre el particular por los ministros de Hacienda y Gobernación muy particularmente la R. O. de 21 de Septiembre de 1914 inserta en el B. O. de 8 Octubre de 1914, que señala las bases a las

que han de sujetarse según su clase los referidos repartos.

Se reitera la prohibición de establecer en los presupuestos municipales el arbitrio de peaje y rodaje conforme lo dispuesto por el Ministro de la Gobernación en circular telegráfica de 29 de Diciembre de 1915.

Los señores Alcaldes darán cuenta de esta circular al Ayuntamiento en la primera sesión que celebren y me comunicarán haberlo verificado, advirtiéndoles que si dejan de remitir el referido presupuesto dentro del plazo antes señalado no podrán entablar el recurso de alzada que autoriza el artículo 150 de la ley municipal y si únicamente hacerlo del de queja como dispone la regla 5.ª de la R. O. de 22 de Febrero de 1915.

Palma, 10 de Agosto de 1916.—El Gobernador, Dionisio Alonso Martínez.

Hablan los políticos

Don Alejandro Rosselló

En la casa del diputado provincial don José Feliu, donde se hospeda, visitamos el sábado a su padre político nuestro paisano el diputado a Cortes por Mallorca y Gobernador civil de Madrid, don Alejandro Rosselló y Pastors, llegado por la mañana, acompañado de su distinguida hija María, para pasar aquí unos quince días, a bordo del vapor correo rápido de Barcelona.

Departamos con el señor Rosselló, entre visita y visita que iba recibiendo, sobre política, que nos dijo estaba encamada y sin que se vislumbren próximos acontecimientos; nos indicó que corroboraba sus asertos el hecho de que el Presidente del Consejo, que conocía su propósito de pasar a ésta, le dijo, «Mas atrás: «Ahora es el momento oportuno para marchar a Mallorca»».

«Es cierto—le preguntamos—, cómo han indicado periódicos de la Corte, que será V. nombrado Gobernador de Barcelona?»

«No, señor—nos contestó—. Entre otras razones, en el caso que me lo propusieran, porque no me atrae eso de Gobernador y, además, porque el clima de la Ciudad Condal no sienta bien a mis padecimientos».

Nos negó el supuesto acumulación de fuerzas en la frontera portuguesa, como también que el Gobierno lusitano haya intentado gestionar el paso por España de las tropas que se dice ha de enviar al frente de batalla francés.

Nos indicó que el espíritu del Gobierno, en lo que al conflicto internacional atañe, es de mantener la neutralidad de la nación.

En cuanto a los liberales y demócratas, nos dijo que la unión era efectiva bajo la indiscutible jefatura del señor Conde de Romanones. Y nos dijo también que los reformistas seguían en el mismo puesto de siempre, disponiendo, eso sí, de la benevolencia de los liberales.

Blabamos también con el señor Rosselló del problema catalán, diciéndonos nuestro interlocutor que hay exageración en las demandas formuladas en el Parlamento por los regionalistas. Se mostró francamente regionalista, pero partidario de un regionalismo sano, que mire ante todo a la unidad de la Patria.

Y nos despedimos del Sr. Rosselló, quien, como siempre, mostrése amable con el reporter.

Fiesta en Son Suñeret

Programa de la fiesta cívico-religiosa que se ha de celebrar en honor de la Ascensión de Nuestra Señora en la barriada de «Son Suñeret» (Esnanehe) los días 14 y 15 del corriente:

Día 14, a las 9 y media.—Concierto sinfónico por una orquesta compuesta de cuarenta profesores en la calle del

510 LOS NOVIOS

—¡A ver, alárgame acá ese frasco! dijo uno de los que iban a pie al costado del carro; que quiero echar otro trago a la salud de su dueño, que se halla aquí en esta famosa compañía: allí, allí me parece que va; en ese otro carruaje... Me alegro de llevarle de paseo en coche, aunque no sea más que por el buen vino que tenía embotellado en su bodega...»

Al decir esto, con una sonrisa tan atroz como maligna, señalaba el carro que iba delante del en que estaba el triste Renzo; y revistiendo luego su cara de demonio con una gravedad más horriblemente grotesca que la anterior sonrisa, inclinóse sobre el carro a que había señalado, y dirigiéndose a uno de los cadáveres dijo:—«Con perdón de su señoría: justo es que un pobre sepulturero disfrute algo de su bodega. Ya ve su señoría la vida que hacemos; y eso que nosotros somos los que le hemos colocado en este suntuoso coche para llevarle a que se pasee un poco. Además, a los señores les hace daño el vino; pero nosotros tenemos siempre buen estómago.»

Y entre las carcajadas de los compañeros,

517 LOS NOVIOS

agarró el frasco, y se le llevó a la boca; pero antes de beber se volvió a Renzo, y con tono entre de compasión y de desprecio, le dijo:

«Sin duda el diablo con quien has hecho pacto, debe ser muy joven, porque a no haber sido por nosotros, hoy te la habías hallado:—y entre risotadas y burias se echó el frasco a pechos».

—¡Ehl jehl borrachón. ¿Y nosotros? ¿Nos quieres dejar apiste? dijeron gritando los del carro que iba delante».

Así que el pícaro bebió cuanto quiso, dió con las dos manos el frasco a los demás compañeros, los cuales lo pasaron de unos a otros, hasta que fué a parar a manos de uno que, después de apurarlo, lo agarró del cuello, y dándole un par de vueltas, lo tiró contra el suelo gritando:—«¡Viva la mortandad!;—y después de decir estas palabras, se puso a entonar una canción inmundicia, en la que a coro le acompañaban todos los demás bribones, sus compañeros. Aquella infernal cantinela vino a turbar la silenciosa soledad de las calles, juntándose al ruido de las voces el sonido de las campanillas, el chillar de los

520 LOS NOVIOS

acera izquierda del coso, tomó Renzo la derecha, y cósiéndose a la pared, siguió trotando hacia el puente; pasóle, siguió la calle del Borgo, reconoció al pasar cerca de él, el convento de los Capuchinos: cerca de la puerta vió sobresalir el ángulo del lazareto, y al salir por el pórtico, se presentó a su vista la escena exterior de aquel recinto, que no siendo sino un pequeño indicio de lo que pasaba en su interior, era, sin embargo, un cuadro inmenso, variado e indescriptible».

Por la extensión de los dos costados que se descubren mirando desde aquel punto, todo era un enjambre, un flujo y reflujo, un continuo tropel. Enfermos, que a bandadas eran conducidos al lazareto, y de los cuales muchos estaban sentados, o tendidos en los dos orillas del foso que corre por ambos lados del camino, unos por faltarle las fuerzas para entrar en el recinto, y otros por haber salido desesperados, y no haber tenido aliento para pasar más adelante. Otros enfermos vagaban a la desbandada como estólidos, y no pocos había faltos enteramente de razón. Quien enforvizado, estaba contando sus

513 LOS NOVIOS

dio de salvamento: pensó que no era tiempo de andarse en dimes ni diretes; envainó su cuchillo, se retiró a un lado, tomó carrera hacia los carros, pasó el primero, advirtió en el segundo un buen espacio desocupado, midió el tiempo, pegó una briaca y se quedó arriba plantado sobre el pie derecho, el izquierdo en el aire, y los brazos en alto».

—¡Ah valiente! ¡Gran saltó exclamaron a una voz los sepultureros, de los cuales unos seguían a pie el convoy, otros iban en los carros, y otros (cosa horrible!) sentados sobre los mismos cadáveres, con un gran frasco que daba la vuelta a la redonda».

—¿Has venido a guarecerte bajo la protección de los sepultureros? le dijo uno de los que iban en el carro... Pues haz cuenta que estás tan seguro como en la iglesia».

Al acercarse la terrible hilera de carromatos, la mayor parte de los enemigos volvieron las espaldas y se marcharon; pero sin dejar, no obstante, de gritar:—«¡Al untador! ¡Cogerle!... Algunos, sin embargo, se retiraban con más lentitud, y de cuando en cuando se detenían apretando los dientes, y amenazando con gestos al muchacho, el cual por

Marqués de la Fuensanta, finalizando con varios ballables.

Día 15.—Por la mañana, a las ocho, repartición de las clásicas tortas a los cofrades y bonos a los necesitados, con gaita y tamboril.

A las 14:30.—Cucanas, carreras pedestres y otras variedades en las calles de Nuzo Sanz, Jacinto Verdagué, 89 y otras.

A las 17:30.—Carreras de cintas en la calle del Marqués de la Fuensanta, amenizadas por una banda de música.

A las 22.—Música en los catafalcos situados en las esquinas de las calles Marqués de la Fuensanta, Balmes, Nuzo Sanz y plazuela del Recreo.

Para mayor comodidad del público, los organizadores de la fiesta han conseguido de la Compañía de Tranvías Eléctricos que salgan coches con toda regularidad y con el número que sean necesarios desde «Can Capas» a Palma y viceversa.

El general Weyler

A bordo del vapor correo de Alicante llegó ayer a Palma, acompañado de su hijo el diputado a Cortes D. Fernando, nuestro paisano el jefe del Estado Mayor Central, Excmo. Sr. D. Valeriano Weyler.

En el muelle le recibieron el jefe del partido liberal mallorquín, D. Bernardo Amer; el Alcalde, D. Nicolás Alemany; D. Luis Pascual y buen número de amigos políticos y particulares.

El general Weyler y su hijo se trasladaron, en auto, a sus posesiones de «San Roca», donde les visitaron por la tarde el Sr. Gobernador y los señores Amer y Pascual con su distinguida familia.

El martes irá el general Weyler, quien permanecerá en Mallorca unos quince días, a su predio «S'Avall» en Manacor.

Dentro de breves días, después de haber permanecido dos o tres en Ibiza, llegará el diputado a Cortes por Mallorca don Valeriano Weyler, hijo del Sr. Marqués de Tenerife.

Las aguas de la ciudad

Informe del Director de la Casa de Socorro

El Director de la Casa de Socorro y jefe de los servicios sanitarios del Ayuntamiento, don Bartolomé Gaya, ha entregado el siguiente informe—del que se dará hoy cuenta en la sesión del Ayuntamiento—al señor Alcalde:

«Limpiar es hacer higiene, que equivale a sanear, concepto que no podemos desatender sin incurrir en lamentable descuido. Dos inspecciones sucesivas a la acequia de aguas de abastecimiento acompañado de valiosas personalidades del Ayuntamiento nos inducen a plantear sin demora el importantísimo problema del saneamiento de dicha conductora, y, por lo tanto, a suplicar a la Excmo. Corporación acuerde proceder con urgencia:

- 1.º Limpiar el cauce de la acequia bajo la dirección de persona perita, haciéndolo en lo sucesivo no en días fijos sino cuando las circunstancias lo aconsejen.
2.º Quitar las compuertas que no se utilizan.
3.º Disponer que las restantes y las que en lo sucesivo se instalen se construyan con materiales que reúnan las mayores garantías de conservación y que impidan al mismo tiempo las filtraciones, substituyendo las que no estén en buen estado de conservación.
4.º Impedir el empleo o colocación de sustancias extrañas en las compuertas, sea cual fuese el fin que se propongan:
5.º No permitir la extracción de agua de la acequia sin previa autorización.
6.º No permitir que las dependencias adosadas a los muros de la acequia viertan al cauce aguas ni sustancia alguna.
7.º Obligar a los dueños de los mismos a construir sumideros en puntos adecuados para recoger las aguas pluviales.
8.º No permitir, en las mencionadas casas, vaquerías, pocigías, cuadras, estercoleros, gallineros, ni cosa alguna que por filtración o arrastre pueda perjudicar las aguas.
9.º Cuando la necesidad reconocida por el técnico encargado imponga alguno de los mencionados servicios se solicitará del Ayuntamiento cuya autoriza-

ción debería concederse bajo la censura y dirección del técnico encargado del servicio.

10. Prohibir e impedir el tránsito por las inmediaciones de la acequia.

11. Sería muy práctico la expropiación de todas las viviendas inmediatas al canal, pues sólo así podría lograrse una disposición muy recomendable: el agua que se beba importa no la toque mano alguna.

12. Vigilancia asidua del canal por los dependientes del Ayuntamiento.

13. Construir con esmero un nuevo furo con todos los adelantos modernos, que sirviera de complemento a los existentes.

Y por último y con especial interés a todo lo creado y sin ánimo de molestar a nadie permitirme una recomendación: el canal que abastece la población no debe prestar más servicios que los propios del caso; construyéndose todos los canales de riego que se quiera, pero separados completamente, independientes de nuestras aguas si queremos aspirar a beberlas inocuas.

Tan necesario como los anteriores extremos de evitar viertan sus aguas a la acequia todos los terrenos colindantes que por su superioridad de nivel abocan sus arrastres a la mencionada, modificación que precisa pero cuya solución quizás justifique aplazamiento por lo dispendioso y por la interinidad que padecemos, la canalización de las aguas es asunto de interés vital, no puede diferirse, mantendamos un nuevo compás de espera para todos aquellos problemas que no pueden tener cabida en el Presupuesto ordinario, no sin antes dedicar un llamamiento al Excmo. Ayuntamiento para su pronta solución.

Tifus en Palma

Ayer, víctima del tifus, falleció en esta ciudad la señora doña Jerónima Martorell de Ramón.

Dado el carácter infeccioso de la enfermedad, el cadáver fue conducido al cementerio poco tiempo después de ocurrido el fallecimiento.

En el Ensanche se ha declarado un caso de fiebres tifoideas. El atacado es un niño de diez años.

Vida deportiva

Náutica

En el balandro de los señores Roses y en los faluchos a motor de los señores Palmer y Terrasa se ha efectuado una excursión a Cabrera, de donde regresarán los excursionistas el próximo miércoles.

Ciclista

En el velódromo de Tirador, con lleno en el sol y en la sombra, celebróse ayer tarde el anunciado match de resistencia, de 35 kilómetros (100 vueltas), a meta partida, y por equipos, entre los corredores madrileños Manchón-Leblanc-Peñabazco y los mallorquines; unos y otros llevaban buen tren. En las pocas vueltas, y al hallarse en el peralte Sur, Leblanc sufrió una caída, presidiéndole pronto auxilio individuos de la Cruz Roja, que lo llevaron a la enfermería, donde los cirujanos señores Vicens (José) y Artieda y el médico Sr. Moner le practicaron la primera cura, apreciándole una herida en la cabeza, a la que tuvieron que darle varios puntos de sutura, y varias otras heridas en distintas partes del cuerpo.

Leblanc quiso, no obstante su estado, correr, y empezó otro match. Leblanc presentaba heridas que hacían impresión al público; no se le debía haber dejado correr.

La carrera resultó sosa, hasta pesada. El público hacía ostensible su fastidio.

Ganó el equipo mallorquín, llegando primero a la meta Roig, que fue ovacionado. Manchón fué también muy aplaudido.

Mañana, a las cinco y media de la tarde, se celebrarán en el velódromo de Tirador nuevas carreras conforme al siguiente programa:

- 1.º Desfile.
2.º Record de la vuelta (533/533 metros).

Premios: 1.º 100 pesetas y 2.º 40 pesetas.

3.º Record de las tres vueltas (1.000 metros).

Premios: 1.º 100 pesetas y 2.º 40 pesetas.

4.º Carrera nacional para corredores de 2.ª categoría.—Series de dos vueltas y final de tres vueltas.

Premios: 1.º 15 pesetas, 2.º 10 y 3.º 5 pesetas.

5.º Carrera nacional para corredores de 1.ª categoría.—Series de dos vueltas y final de tres vueltas.

Premios: 1.º 100 pesetas, 2.º 60 pesetas y 3.º 40 pesetas.

Comisión permanente de Sanidad

El tifus.—Otros asuntos

Bajo la presidencia de don Miguel Berga, y con asistencia de los señores Losada, Rover (F.), Barceló y López Comas, se ha reunido la Comisión permanente de la Junta provincial de Instrucción pública.

Aprobada el acta de la sesión anterior, se ocupó la Junta con preferente atención en el estado sanitario de la provincia y en especial de la capital. Según los datos expuestos por el señor López Comas, la fiebre escarlantina ha sufrido un decrecimiento notable en lo que va de mes, acusando muy poca mortalidad, en términos de no haber proporcionado el mes pasado defunción alguna; en cambio, han aumentado las fiebres tifoideas y similares, que acusaron en igual fecha cuatro defunciones con tendencias a un leve aumento. De las investigaciones que se practican se deduce que, en su mayoría, son los casos de fiebres tifoideas focos de infección local, ocasionada por el mefitismo de algunas viviendas y el empleo del agua de consumo en dudoso o malas condiciones de pureza por deficiencias en la limpieza de los pozos o sedimentos de los depósitos privados. Se acordó que continúe la campaña emprendida de las muestras de agua de consumo de los depósitos existentes en las casas donde aparezca algún caso infeccioso y en las colaterales, procediendo a lo que haya lugar en vista del resultado del análisis practicado. Se acordó extremar las medidas de aislamiento y desinfección y que las dependencias de las viviendas de los barrios pobres se conserven en un estado de riguroso aseo, como así mismo los locales de trabajo en las fábricas y talleres. El servicio público de las aguas se someterá a reiterada y rigurosa inspección, tomándose en el acto todas aquellas medidas que se estimen indispensables para garantizar la pureza del agua potable.

Visto el expediente promovido por un recurso entablado con motivo de la provisión de la plaza de médico titular de Saneamiento, se acordó pasarlo después de informado al Sr. Gobernador para su resolución definitiva.

En vista de la instancia presentada por el médico de Ibiza don Antonio Serra Guasch, solicitando el ejercicio simultáneo de la medicina y farmacia, se acordó concederle la citada autorización previa los requisitos legales.

Notas de Sociedad

El Interventor de Hacienda

Ha quedado sin efecto la Real orden trasladando a Logroño el Interventor de Hacienda de esta Delegación, don Francisco Zambalamberti, quien, por lo tanto, continuará prestando sus servicios en Palma.

El señor de la Cámara, que debía venir a ésta para sustituir al señor Zambalamberti, ha sido trasladado a Logroño.

El pintor Florenza

Después de haber permanecido una temporada en Mallorca, consagrado a la pintura, anoche embarcó para Barcelona, de paso para Madrid, el conocido pintor catalán don Salvador Florenza.

Operación

Ha sido practicada, con éxito, una operación quirúrgica a la distinguida señora doña Magdalena Truyols de Ferrer de Sant Jordi.

Celebramos el satisfactorio estado en que se encuentra la enferma, y deseamos su pronto y total restablecimiento.

Nombramiento

Don Juan Riquer Román ha sido nombrado Conservador del Museo Arqueológico de Ibiza.



EL SEÑOR

Don Evaristo Argelés Serra

Caballero de la Orden de Isabel la Católica

Ha fallecido

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

Q. E. P. D.

Su hijo Juan, hija política, nietos presentes y ausente, sobrinos, primos y demás parientes y la razón social Castell y Argelés, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará el miércoles 16 del corriente, a las once de la mañana, en la parroquial iglesia de San Nicolás.

Casa mortuoria: Miñonas, 7. No se invita particularmente. El Ilmo. y Rdmo. Obispo de Lérida ha concedido 50 días de indulgencia por cada rosario, misa o comunión que se ofrezca en sufragio del difunto.

Agradecimiento

Nuestro estimado compañero el activo corresponsal de CORREO DE MALLORCA en Barcelona, don José Palou Gari, nos ruega que, en la imposibilidad de contestar a cada uno, expresemos su agradecimiento hacia cuantos le han escrito con motivo de su reciente detención, motivada por asuntos periodísticos.

Fallecimientos

En la tarde de ayer falleció en esta capital, después de haber recibido los Santos Sacramentos, el conocido comerciante retirado don Evaristo Argelés y Serra.

Ante natural de Cataluña, desde muy joven residía en Palma, donde se dedicó al ramo de pañería y sastrería, logrando conquistarse general estima en el mundo comercial. Por su carácter y por las cualidades que poseía se atraía las simpatías de cuantos le trataban, habiendo sido su muerte muy sentida por cuantos conocían al finado, que era Caballero de la Orden de Isabel la Católica.

E. P. D. Enviamos a su familia, especialmente a su hijo don Juan Argelés, de la Casa Castell y Argelés, la expresión de nuestro sentido pésame.

Después de larga enfermedad, sufrida con ejemplarísima resignación, falleció en Pórreras el día 11 del corriente, a la edad de 28 años, la señorita doña Petra Llaneras y Jullá, fortalecida con los Santos Sacramentos.

Dios haya acogido en su seno el alma de la finada.

De viaje

Anoche salieron para Barcelona, entre otros pasajeros, en el «Rey Jaime I», don Ramón Torres, don Antonio Dalmau, don Francisco Casas y don José y doña Leocadia Maristany.

También salió en el mismo vapor don José Planas con su señora esposa, doña María Rusiñol.

Hoy han llegado de Barcelona, en el «Mallorca», don Carlos Rossi y señora, don Honorato Cardell y don Gaspar Barceló.

De igual punto ha llegado el médico don Luis Frontera.

También ha llegado el propietario don Guillermo Borrás.

El convento de Santa Clara

Anoche terminaron las solemnes Cuarenta Horas celebradas, en honor de su Santa Titular, en la iglesia del convento de Santa Clara, fundado éste en 1272, seis años después de fallecida Santa Clara, por dos religiosas italianas de la Orden de ésta, de San Francisco de Asís, venidas exprofeso de Italia, y entre las que figuraba una, Sor Berenguela, que había sido discípula de Santa Clara. El convento fué edificado en la huerta que cedió el notario Valenti Ses Torres y con limosnas, entre éstas una de 500 florines de Aragón donada por Pedro Búrquez de Sabadell, de quien, excepto desde 1797 a 1892, ha habido siempre, como religiosas, sucesores en el convento, siendo la actual Sor María Jacinta Zaforteza Orlandis.



Duodécimo aniversario

del fallecimiento de

D. Baltasar Valentí y Cortés

Q. E. P. D.

Sus hermanas suplican a sus amigos y conocidos se sirvan asistir a alguna de las misas en sufragio del alma del finado que se celebrarán el miércoles 16 del corriente, de cinco y media a once y tres cuartos, en la Capilla de la Virgen del Carmen de la parroquial iglesia de San Nicolás.

El difunto Obispo de Mallorca concedió cincuenta días de indulgencia a todos los fieles que ofrecieren alguna misa, comunión o parte de rosario en sufragio del alma del finado.

Las Cuarenta Horas se han visto muy concurridas.

Boletín Religioso

MAÑANA

Santos.—La Asunción de la Virgen.

Cuarenta Horas.—Continúan en Santa Catalina de Sena consagradas al feliz tránsito y gloriosa Asunción de María a los cielos: Exposición a las seis y media; a las diez se cantará con solemnidad la Misa mayor y predicará el Reverendo don Bartolomé Bosch, Pbro.; por la tarde, a las siete, Rosario, ejercicio propio de la Asunción de la Santísima Virgen y reserva de Su Divina Majestad.

Empiezan en Santa Clara, en obsequio de la Asunción de la Virgen: Exposición a las diez; seguidamente Tercia y Misa cantada con sermón por el Reverendo don Antonio Lliteras, Vicario de Santa Cruz; por la tarde, a las seis y tres cuartos Corona, Trisagio Mariano cantado, sermón que dirá los tres días el mencionado señor Lliteras y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el Rdo. P. Miguel Alcover, S. J.

En Santa Eulalia, fiesta de la Asunción: A las diez, Prima rezada, Tercia cantada y Misa mayor solemne con sermón, por el Reverendo P. Juan Pascual, S. J.

En San Nicolás, a las siete y media, Misa de Comunión general para los Asociados a la Felicitación Sabatina; al anochecer, después del Rosario, solemne ejercicio Sabatino y sorteo de la medalla. Se gana indulgencia plenaria.

En la Concepción, fiesta dedicada por devota familia a la Asunción de María Santísima a los cielos: a las diez y media, Misa mayor solemne con exposición y sermón que dirá el Rdo. P. Juan Pascual, S. J.; por la tarde, ejercicio del Misterio del mismo día.

En San Francisco, fiesta en honor de la Asunción de Nuestra Señora: A las diez, Tercia y Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. Padre Guillermo Rigo.

En el Socorro, después de la Misa las diez, el Rdo. P. Superior dará a fieles la Bendición Papal.

En Montesión, a las seis y media, sa con música; Hará los últimos oficios uno de los Padres de esta Residencia las siete y media, Misa de Comunión general para los Seglares Católicos.

En la iglesia de Hostalets, fiesta honor de la Patrona de la parroquia Virgen de la Asunción y en conmemoración del primer aniversario de la beatificación y colocación de la primera piedra del nuevo templo del Sagrado Corazón de Jesús. A las cinco y siete de mañana Misas rezadas, y a las nueve, mayor con sermón de la fiesta. Al anochecer, Te-Deum.

Visita.—A Nuestra Señora de la Concepción en la Catedral. (Privilegiada).

MIÉRCOLES, 16

Santos.—San Joaquín padre de Nuestra Señora y San Roque, confesor. Cuarenta Horas.—Concluyen en Santa Catalina de Sena consagradas al feliz tránsito y gloriosa Asunción de María a los cielos: Exposición a las seis y media; a las diez Misa cantada con Rda. Comunidad; por la tarde a las siete y tres cuartos, ejercicio propio de la Asunción, Te-Deum y solemne reserva de S. D. M.

Continúan en Santa Clara en obsequio de la Asunción de la Virgen: Exposición a las siete, a las diez y media; y Misa mayor; por la tarde a las tres cuartos Corona, Trisagio Mariano cantado, sermón y reserva de S. D. M.

Visita.—A Nuestra Señora de la Concepción en la Catedral. (Privilegiada).

En San Francisco, fiesta en honor de la Asunción de Nuestra Señora: A las diez, Tercia y Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. Padre Guillermo Rigo.

Rayos X

Electricidad médica en todas sus aplicaciones. Rayos ultravioletas.—Radiación.

Instituto Sureda

Instalación de primer orden

José Sureda Massam

Médico ginecólogo

DANÚS, 4

su parte contestaba enseñándoles los puños cerrados, con ademán amensador.

—Déjame a mí, verás ahora; le dijo uno de los esterreadores; y arrancando de encima de un cadáver un pedazo de trapo acueroso, le hizo un nudo aprisa en una de las puntas, y agarrándole por la otra a manera de honda, aparentó quererle arrojar contra aquellos obstinados, diciendo a gritos: —¡Aguarda, canalla, aguarda!—

Horrorizados con esta amenaza, dieron todes la vuelta corriendo como alma que lleva el diablo, de modo que Renzo ya no vio menearse sino talones y pantorrillas.

Los sepultureros celebraron con algazara y risotadas el triunfo, y acompañaron con voces de escarnio a los fugitivos.

—Ya ves tú, dijo a Renzo el mismo sepulturero que le había hablado antes, como nosotros sabemos defender a la gente de pró: cada cual de nosotros vale por ciento de esos cobardes.

—Cierto; puedo decir que os debo la vida, y os doy las gracias, respondió Renzo.

—No hay de qué, amigo, replicó el sepulturero; tú te lo mereces; paca biza se vo que

ción, le reconoció por más de una señal. Era justamente el caso de Puerta Oriental; aquel mismo por donde unos veinte meses antes había entrado muy despacio, y por donde había salido luego más que de prisa. Acordóse al momento que por allí se iba en derecha al lazareto; y el hallarse casualmente en el camino que buscaba, sin haber practicado diligencia alguna por su parte, lo tuvo por un beneficio especial de la Providencia, y por un presagio feliz para lo restante. En esto venía hacia los carros un comisario, dando voces a los sepultureros para que pasaran, y no sé para qué otra cosa. Lo cierto es que hicieron alto, y la cantinela se convirtió entonces en una confusa algazara. Uno de los sepultureros se había bajado del carro en que estaba Renzo, y éste, diciendo al otro: —Os doy gracias por vuestra caridad, Dios os lo pague,— se deslizó por el lado opuesto.

—Anda, anda, sobre untadorillo, contestó aquel; no serás tú seguramente el que despuébais a Milán.

Por fortuna, nadie había que pudiese oírlo, y como el convey se había parado en la

estros, y las ruidosas pisadas de los hombres y caballos, y retumbando en el interior de las casas de manera que angustiaban el corazón de sus habitantes.

¿Qué cosa habrá en ciertas ocasiones no pueda servir de algo? El momentáneo y pasajero apuro de Renzo le hizo más que tolerable la compañía de aquellos muertos y de aquellos vivos, y era ya música casi agradable a sus oídos la que le evitaba la repugnancia y el disgusto de conservar con gente tan abominable. Todavía entre azorado y revuelto, daba gracias a la Providencia por haberle sacado de aquel conflicto sin haber recibido, ni haber hecho daño alguno, y le pedía que le ayudase ahora a libertarse de sus mismos libertadores. Por su parte iba en acecho, ya volviendo la vista hacia aquellos desalmados, ya mirando la calle para encontrar la ocasión de escurrirse a la sordina sin dárles margen a meter burla, o a algún escándalo que diese en qué sospechar a los que pasaran.

Cuando he aquí que, al volver de una esquina, le pareció conocer el paraje en que se hallaba, y examinándole con más aten-

eres un guapo mozo. Hacéis bien en esta esa canalla; dntalos bien, y acabi con ellos que nada valen sino cuando están muertos en premio de la vida que hacemos, nos dicen a todas horas, y están diciendo que acabada la peste, nos han de ahorcar a todos... Pero a bien que antes se han de quedar solos para cantar la victoria y pasar buena vida en Milán.

—¡Viva la peste, y muera la canalla! exclamó el otro, y con este maravilloso monición éis, se echó a la boca el frasco, teniendo con las dos manos, y entre los traques del carro se humedeció bien el guapo. Ofreciéndoselo luego a Renzo, le dijo: —Ma, bebe a nuestra salud.—

—Os la deoco de corazón, contestó Renzo, pero muchas gracias: no tengo gana de beber ahora.

—¡Brava medrana te has chupado, se pareció dijo el sepulturero. Se me figura que tú poco hombre: es menester otro parpaio para ser untador.

—Déjalo. Cada uno se ingenia como puede, dijo el otro sepulturero.

Colta

oficial

«En e

de las pe

land y C

enemigo

El ene

alturas d

Nos ap

en Zofan

Los av

Grado sh

Londre

El viaje d

Nueva

no trasatá

del litoral.

La

Ginebra

cuando la

Bombardeo

Nauen.

rea austría

Venecia, c

os arsenal

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

la guerra europea.--Ocupación de Stanislaw por los rusos.--Los franceses penetran en Maurepas.--El submarino "Bre-men,, en aguas yanquis.--El bombardeo de Venecia por los aviones austríacos.--Buques torpedeados.--Raid de aviones ingleses contra Namur.--Ofensiva turca.--Disturbios en Portugal.--Comunicados oficiales.--Otras noticias

DESDE MADRID

Madrid, 13 (5'30)

Raid de aviones aliados sobre Alemania Nauen.—(Radiograma).—Los aviones enemigos han efectuado un raid sobre las ciudades de Rottewellier y Wumberg, resultando varias personas heridas.

Vapor noruego a pique

Nauen.—El vapor noruego «Torshel» chocó con una mina, yéndose a pique.

El Canciller alemán en Viena

Nauen.—El Canciller alemán y el secretario de Estado han pasado a Viena para tratar con el Gobierno austríaco de asuntos referentes a los territorios ocupados.

La situación de las Indias

Nauen.—Se anuncia que Inglaterra prohíbe a los viajeros que salten de los vapores en los puertos indios, para que vean el estado del país.

Comunicado oficial ruso.—Toma de Stanislaw

San Petersburgo.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente comunicado oficial:

«El enemigo ha desalojado las posiciones de Ediatki y Vorobiedka. También arrojamos al enemigo de las posiciones fortificadas de Monasterik. Aniquilamos un batallón alemán. Nuestra caballería ha ocupado las aldeas de Ustde y de Rejgorze.

Después de apoderarnos de Stanislaw, perseguimos al enemigo hacia Galich en donde comenzamos a pasar el río Bystriza.

En el Cáucaso la presión de los turcos nos obligó a retirarnos de Kamade.

Comunicado oficial austriaco.—Enormes bajas de los italianos

Viena.—(Radiograma).—Se ha publicado un extenso comunicado donde se hace resaltar la brava defensa de los austríacos en Goritzia, causando al enemigo bajas incalculables.

El intenso fuego enemigo, añade, hizo insostenibles nuestras posiciones.

Antes de marcharnos a las nuevas líneas volamos el puente de Goritzia.

Comunicado oficial alemán

Nauen.—(Radiograma).—El Cuartel general alemán transmite el siguiente comunicado oficial:

«Rechazamos ataques enemigos en Thieval, en el bosque de Fourraux, Guillemont, al norte de Oviliers, Pozières, Bacentín y Maurepas.

Los franceses entraron en el bosque de Hem.

Hicimos fracasar otros ataques. En Rusia resultan inútiles los esfuerzos del enemigo en Dubtaziozy, Strumien, en el lago Novel, al sur de Zaveche, Kurva y en el Stochod.

Al este de Kovel hicimos 170 prisioneros, cogiendo, además, varias ametralladoras.

Bombardamos el campamento enemigo de Kowel.

En Samy derribamos un avión ruso. Progresamos en los Cárpatos, al sur de Zabic, donde hicimos 800 prisioneros.

En los Balcanes rechazamos a cañonazos pequeños ataques en Doirán.

Parte oficial francés de la noche.—Los franceses penetran en Maurepas

París.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial de las once de la noche:

«Nos apoderamos de unas trincheras enemigas en una extensión de seis kilómetros por 600 metros de profundidad al este de Hardecourt, hasta el Somme. Penetramos al sur del pueblo de Maurepas.

Nos establecimos en nuevas líneas de trincheras de las pendientes Sur de la cota 109.

Desde Maurepas a Fleury y sobre la cresta de este último pueblo, hicimos un millar de prisioneros, con treinta ametralladoras.

En el resto del frente ha habido cañoneo».

Parte oficial italiano

Coltano.—(Radiograma).—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial italiano:

«En el valle de Carso nos apoderamos de las pendientes occidentales de Vangoland y Criminik.

Ocupamos Copchosella, cogiendo al enemigo tres cañones y material.

El enemigo opone resistencia en las alturas de Goritzia.

Nos apoderamos de nuevas posiciones en Zofana.

Los aviones enemigos bombardearon Grado sin causar víctimas».

El raid de aviones aliados

Londres.—Los aviones franceses bombardearon y destruyeron la fábrica de municiones en Rottewellier.

El viaje del submarino trasatlántico «Bremen»

Nueva York.—Parece que el submarino trasatlántico «Bremen» se halla cerca del litoral.

La evacuación de Stanislaw

Ginebra.—Los austríacos siguen evacuando la ciudad de Stanislaw.

Madrid, 14 (1'00)

Bombardeo de Venecia por los austríacos

Nauen.—Ayer una escuadrilla aérea austríaca repitió su ataque contra Venecia, comprobando grandes daños en los arsenales.

Buques torpedeados

En el mar del Norte ha sido torpedeado el vapor danés «Dannevan», que iba cargado de madera. La tripulación fué salvada.

—Ha desembarcado en Marsella la tripulación del vapor «Imperial», torpedeado en el Mediterráneo.

La prensa italiana publica esquelas mortuorias de los oficiales del buque de guerra italiano «Dandole», de 28.000 toneladas, hundido a principios de Agosto.

Parte oficial inglés

Londres.—Se ha publicado el siguiente parte oficial inglés:

«Avanzamos hacia Martinpuit y al noroeste de Ozzieres. Un «raid» realizado a las trincheras enemigas nos adueñó de prisioneros y de varias ametralladoras. Rechazamos un ataque en el reducto de Hohenzollern. Estallamos una mina al oeste de Cabaret, en Ruge y New Chapelle. En Iprés ha habido cañoneo».

La situación en el frente italiano

Roma.—Se asegura que la parte sur de Tolmino ha caído en poder de los italianos, siendo probable que enseguida caiga también la fortaleza.

La resistencia austríaca en el Carso la comprometen el avance italiano en Tach y las operaciones en Monfalcone y en Duino, donde los austríacos han evacuado la segunda línea.

Los italianos poseen todo el Carso, siendo probable el avance seguido por la imposibilidad de que los austríacos reciban fuerzas.

Raid aéreo contra Namur

Londres.—Los aviones ingleses que volaron sobre Namur causaron grandes daños militares, destruyendo los barcos que se reparaban en el canal.

Velero torpedeado

Atenas.—Se anunció el torpedeamiento del gran velero «Basilio». Ignórase la suerte que haya corrido la tripulación.

El régimen de Polonia

Berna.—En la conferencia celebrada por los Cancilleres alemán y austriaco se trató del régimen definitivo de Polonia.

Oficialidad banqueteada

Lisboa.—Ha sido obsequiada con un banquete la oficialidad de los acorazados ingleses surtos en este puerto.

Poincaré en el frente de batalla

París.—El señor Poincaré estuvo en el frente inglés, apreciando el terreno ganado en Albert y Frycourt. Después se fué al Somme con el generalísimo Joffre.

Prisioneros desembarcados

París.—Han sido desembarcados en Tolón importantes núcleos de prisioneros búlgaros procedentes de Salónica.

Declaración del estado de guerra en Flandes

Amsterdam.—El Gobernador alemán en Flandes ha declarado el estado de guerra en el territorio que gobierna.

Una gran flota alemana

Copenhague.—Se ha divisado una gran flota alemana navegando hacia el Gran Belt.

La ciudad de Trieste

Roma.—Es inexacta la supuesta evacuación de Trieste.

La ofensiva turca

Roma.—La ofensiva turca se ha extendido al frente de Persia.

En el Cáucaso los moscovitas se han replegado en Hamadan desordenadamente.

Circula el rumor de que los rusos han evacuado Eszidjan.

El submarino «Bremen»

Nueva York.—Se ha confirmado la presencia en el litoral americano del submarino trasatlántico «Bremen».

La lucha en Egipto

Londres.—En Egipto se suceden los combates con gran tenacidad por parte de los turcos, que atacan con gran valor.

Los ingleses han ejercido gran presión al norte al monte Sinai.

Después, un intenso ataque general de los turcos nos obligó a retroceder lentamente.

Parte oficial francés de la tarde

París.—Se ha publicado el siguiente parte oficial de las tres de la tarde:

«Nos consolidamos en el terreno avanzado en el Somme.

Contuvimos con grandes pérdidas al enemigo, en Combles y en la iglesia y el cementerio de Maurepas.

Progresamos a la derecha del Mosa. Al sureste de Fleury ha habido cañoneo activísimo.

El teniente aviador Lencin derribó el séptimo aparato.

Ayer una escuadrilla aérea arrojó 120 bombas sobre la línea férrea de Metz a Sablons y los talleres y cuarteles de Metz».

El avance ruso

San Petersburgo.—Las fiestas del natalicio del Gran Duque Alejo coinciden con la caída en nuestro poder de las posiciones enemigas fortificadísimas, desde el Pripet hasta la frontera rumana.

Merced a obstinados esfuerzos, se halla en nuestro poder toda la línea del río Strypa, igualmente que el sector fundamental que creó el enemigo durante el invierno delante de Tarnopol y Butchache.

Por otra parte franqueamos el río Bystriza».

Comunicado oficial ruso

San Petersburgo.—Se ha publicado el siguiente comunicado oficial:

«El enemigo se repliega en el curso medio del Sereth.

Los rusos avanzamos hacia Vaserna. También avanzamos en Butchache. Atravesamos el Koropetz, ocupando el pueblo de Souma.

Nos apoderamos igualmente de la línea férrea y del sector entre Zlota Lipa y Khaseranja.

En la región de Stanislaw cruzamos los ríos Bystriza y Radverja.

En el Cáucaso rechazamos diversas ofensivas enemigas en Gumiskan».

De esta mañana

Madrid, 14 (5'30)

Disturbios en Portugal

Noticias recibidas de Portugal dicen que en Lisboa se han registrado sangrientos sucesos entre el pueblo y las tropas, interviniendo la marinería.

Se desconocen las causas de estos acontecimientos.

Se sabe que hay 17 muertos y numerosos heridos.

Témese que mañana ocurran nuevos disturbios.

En el pueblo de Leca veranea un sobrino de Montero Ríos apellidado Villegas, con su familia, y fué objeto de una agresión, saliendo ileso.

Comunicado alemán

Nauen.—(Radiograma).—El Gran Cuartel General alemán transmite el siguiente comunicado:

«Los anglo-franceses reunieron todas las fuerzas para atacarnos combinadamente en Thieval y el Somme.

Los combates se limitaron al Norte del sector de Oviliers y Rozières, extendiéndose por la noche a toda la línea.

Hicimos fracasar un impetuoso ataque entre Thieval y Guillemont, sufriendo el enemigo importantes bajas.

Al Sur de Somme se llegó a combatir a corta distancia.

La lucha persiste entre Maurepas, Este de Hern y Sur del Somme.

Hicimos fracasar ataques contra Biaches.

Nuestras patrullas hicieron varios prisioneros al Nordeste de Vermelles, Combris y Sur de Lusse.

Derribamos un biplano inglés al Sudeste de Bapaume.

El Kaiser ha condecorado al teniente Franke por haber salido victorioso en los combates últimamente librados en Bapaume.

En Rusia rechazamos ataques del enemigo en Smorgon, Lubiezow, Oeste de Zalozce y Oeste de Monasteriska.

En el frente de Bistriza, al Sudeste de Stanislaw rechazamos ataques del enemigo, contraatacándole.

En los Balcanes no hay nada importante que señalar.

Parte oficial francés de la noche

París.—Se ha publicado el siguiente parte oficial de las once de la noche:

«No ha habido contraoperaciones al norte del Somme.

Progresamos en las pendientes y en las crestas de la cota 109 y en Maurepas.

Ha habido cañoneo en Barleux y Chaulm.

Destruímos un fuerte ataque enemigo a la izquierda del Mosa contra las líneas del bosque de Avocourt.

A la derecha de este río hubo cañoneo intermitente.

Una pieza de largo alcance alemana lanzó cuatro granadas sobre Nancy».

Parte oficial italiano

Coltano.—El Alto mando italiano transmite el siguiente parte oficial:

«Después de dos días de grandes combates en el bajo Isonzo, en el sector de Monfalcone, conquistamos la altura 121 y otras más al Norte, pasando el valle en toda su longitud y extendiendo la ocupación hasta un kilómetro al este de Opaço».

Nos apoderamos de las alturas de Madlota, de la altura de Nadlogone y de la cota 212 en el borde norte de Carso.

Hicimos 1.565 prisioneros, entre ellos 57 oficiales, con dos cañones y algunas ametralladoras.

En el resto del frente ha habido fuertes contraataques enemigos, todos rechazados.

En el conjunto de las operaciones de Agosto, hicimos 15.935 prisioneros entre ellos 550 oficiales, 17 cañones y gran número de ametralladoras y otro material.

Los aviones han bombardeado Grado hirviendo a tres marinos y causando daños en casas particulares».

Comunicado oficial austríaco

Pola.—(Radiograma expedido a las 2'30 de la madrugada en Viena y recibido a las cuatro aquí).—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente comunicado oficial:

«En el frente ruso, el ejército del Archiduque Carlos al Sudeste de Vorochea se mantiene en nuestras posiciones a pesar de los ataques recibidos.

Al Oeste de Stanislaw rechazamos los ataques de dos divisiones.

Al Norte del Dniester ha habido combates sin importancia».

De Provincias

Madrid, 14 (1'00)

De Vitoria.—Vuelco de un automóvil

Vitoria.—El Juzgado ha salido en diligencia para esclarecer el vuelco de un

automóvil cerca de Bilbao, sobre el que se carece de noticias, sabiéndose únicamente que hay un viajero muerto y otro herido grave.

De la Coruña.—Incendio

La Coruña.—Un gran incendio ha destruido el edificio que ocupaban los talleres, la redacción y la administración del periódico católico «Eco de Galicia».

El vecindario y el personal del periódico rivalizaron en los trabajos de salvamento.

Se han fundido los tipos, estropeándose las máquinas.

Sólo se han salvado los muebles y los documentos.

El fuego pudo ser localizado a las tres de la tarde.

Un bombero fué retirado con síntomas de asfixia.

Los demás periódicos han ofrecido desinteresadamente sus imprentas para editar el «Eco».

La Junta de transportes

Madrid, 13 (5'30)

Reunión

Se ha reunido la Junta de transportes. El Ministro de Fomento, señor Gasset, dió cuenta de que de Inglaterra se habían exportado a España 12.000 toneladas de carbón.

Hizo un llamamiento al patriotismo de los navieros para que sigan facilitando los fletes reducidos. Aquellos ofrecieron proceder con altura de miras respecto a los fletes, agradeciéndole el Ministro y añadiendo que abordaría el problema integrante, si se prolongara la guerra.

La «Gaceta»

Madrid, 14 (1'00)

La Embajada argentina.—La pasta para fabricar papel

La «Gaceta» inserta un real decreto disponiendo que el Ministro plenipotenciario de España en la República Argentina sea provisto de las cartas credenciales de Embajador.

También publica una real orden disponiendo que se despachen con franquicia arancelaria las importaciones de pasta para fabricar papel y de troncos de madera para hacer dicha pasta.

El veraneo de la Corte

Madrid, 14 (1'00)

En San Sebastián.—Manifestaciones de Romanones

San Sebastián.—El Conde de Romanones no ha recibido a los periodistas.

Nos dijo que habló con el Ministro de Hacienda.

Nos anunció que el de la Guerra, señor Luque, regresará el miércoles, llegando el martes los de Fomento, Estado y Justicia, señores Gasset, Gimeno y Barroso.

Nos dijo que mañana irá él a Cestona.

Hablando de los ferroviarios, afirmó el Conde que cada día que pasa se nota el éxito del decreto para la solución del problema, el cual, añadido, da a los asuntos sociales giros que se desconocían en España, pues lleva consigo los contratos de trabajo a los tribunales industriales. El Gobierno ha resuelto, siguió diciéndonos, no inclinarse a favor de los obreros ni de las Compañías.

Nos dijo también que había hablado con el Ministro de Fomento, quien le dió que preparaba labor hidráulica para llevarla a las Cortes.

La cuestión ferroviaria es complejísima y se irán dando soluciones para contentar a todos.

Respecto a la Junta de transportes, hay que aceptar soluciones medianas ya que no existen las buenas.

Se ofreció, el Sr. Gasset, a trabajar para que no falten las primeras materias.

El Conde, que estaba indispuerto, no salió de sus habitaciones.

Por la tarde llegó el General Luque. Visitó al Conde, también por la tarde, el Embajador de Austria, con quien conferenció extensamente.

Banquete

San Sebastián.—El banquete que organizan los liberales en honor del Conde de Romanones, carecerá de trascendencia política.

De Roma

Madrid, 13 (5'30)

Audiencia pontificia

Roma.—Su Santidad el Papa ha recibido en audiencia al Embajador de España cerca del Vaticano, Sr. Calbetón, acompañado de su esposa.

Madrid, 14 (1'00)

Discurso de Su Santidad

Roma.—En el Aula Ducal del Palacio del Vaticano, pronunció el Papa un discurso elocuentísimo con motivo de la promulgación del decreto aprobando los milagros del Venerable Benedetto Cattolengo.

El Pontífice, después de haber recordado las grandes obras del venerable Cattolengo en su pequeña casa de Turín, elogio, en su oración, los entendimientos levantados y, refiriéndose a los milagros fruto de la época en que fueron operados, dice Su Santidad que son una amonestación y un aviso para la época presente, dominada por el egoísmo y destructora de los derechos del prójimo y de Dios.

Terminó dando su Apostólica Bendición.

De esta mañana

DE PROVINCIAS

Madrid, 14 (5'30)

De San Sebastián.—Llegada del Cardenal Primado

San Sebastián.—En el ferrocarril de la costa ha llegado el Cardenal Primado. Este asistirá mañana a la tradicional Salve.

Prensa Asociada

DESDE BARCELONA

Notas catalanas

Barcelona, 14 (3'30)

Al campo

Muchísimos habitantes han marchado al campo para pasar estos días de fiestas, pues en la mayoría de las dependencias y centros fabriles se considera festivo el día de hoy.

Alfau a Puigcerdá

El Capitán general señor Alfau marchará el próximo miércoles a Puigcerdá. Las mojigangas taurinas.—Accidente automovilista

A consecuencia de haber sido corneado por

